

# 电力大数据 治污“好助手”

## ——连云港供电助地方打好污染防治攻坚战

6月28日,国网连云港供电公司联合连云港市生态环境局、工信局执法人员同赴灌南,依法查处了该县2户正在违规排污生产的工厂。“有了电力大数据的加持,查处违规排污企业变得容易多了!”连云港市生态环境局大气处处长孙青科表示。

近年来,连云港供电公司充分发挥电力大数据权威、实时的优势,挖掘其在生态环境领域的创新性应用,助力港城打好污染防治攻坚战。

### 碳测平台推动规上企业减排

“有了这份报告,我们企业的用能、碳排放情况一目了然,而且还有针对性的减排建议,对我们节能改造帮助很大。”6月8日,连云港斯邦石化总经理白玮收到了上月度的碳效月分析报告,随即与相关部门对报告展开研究解读。

在实现“双碳”目标和能源“双控”的大背景下,如何精准提升产能效率,有效降低碳排放是一道难题。为此,连云港供电公司联合市发改、工信、生态环境等多个部门共建了江苏首个地市级能源大数据中心——连云港市碳监测中心平台。

斯邦石化收到的这份碳效月分析报告就是由该平台编制的。该平台依托电力大数据,集成企业生产经营数据,设计合理的碳效评价体系,每月为全市1015家规上企业自动生成月度碳效分析报告,引导企业根据碳效报告积极开展技改。

“我们独创了企业耗电等效碳排放模型,依托企业生产环节中的电耗,反推其生产环节的碳排放,既避免了企业安装碳监测装置的投入,也提高了碳排放评估的准确性。”连云港供电公司科技互联网部主任岳付昌介绍,这种方式可以分清企业生产到底是“高碳”还是“低碳”,并通过对比企业碳效与行业平均碳效水平,衡量企业实施低碳改造的轻重缓急。

不仅如此,为了帮助企业精准画像,连云港市碳监测中心平台还构建了企业碳画像标签体系,从碳排放结构、碳排放定位、碳排放成效等7个维度,详细分析企业能源消耗数据、生产数据、排放因子、减排量等,为企业提供全面的碳排放分析。岳付昌介绍,该平台还设置了碳核算自助计算、光伏储能等减碳项目潜力分析等实用工具,方便企业

自我评估和自我测算,为企业将来参与碳交易、绿电交易,实施具体节能降碳项目提供有力支持。

### “图画排污”让散乱排污现原形

“最近两年,我们这里的空气质量和生活环境越来越好了!”4月23日,家住连云港市燕尾港镇的张女士表示,“过去这里的空气总有一股刺鼻的味道,家里的窗户平时都不敢开,河里也总是污水横流。现在环境变好了,傍晚带着小孩出来散散步,真是非常惬意。”

燕尾港镇地处连云港市东南角的黄海边,曾经存在诸多“散乱污”企业。由于规模小、产能低,这些企业通常隐藏在民房内,在没有任何污染防治设施的情况下任意排放污水、粉尘,导致周边环境一度较为恶劣,居民生活不堪其状。

“这些‘散乱污’企业隐蔽性强、警惕性高,排查起来非常困难。”孙青科表示,有了电力大数据的支持,依托大数据生成的“多维排污特征图”,可以精准锁定对象,执法效率大幅提高。

“散乱污”企业大多为非法经营,没有正常报装工业用电,一般偷

用居民用电。针对这一特性,连云港供电公司通过运用聚类分析、用电特征比对等大数据技术,绘制行业用电全景图、企业生产活跃图、关停企业预警图、排污区域热力图合一的“多维排污特征图”,发掘区域内的疑似散乱污企业分布,锁定违规排污企业,再由执法人员按图索骥,有的放矢开展排查。据统计,今年以来,连云港供电公司配合市生态环境局开展“散乱污”整治行动,利用“多维排污特征图”分析低压用户12.09万户,排查出“散乱污”企业146家,现场研判准确率78%。

### 电力“鹰眼”助农村污水治理

城市污染治理是社会关注的焦点,农村污染治理同样刻不容缓。随着连云港生态环境部门加快农村生活污水治理设施建设,连云港供电公司利用电力大数据监测农村生活污水设备运行率,帮助生态环境部门解决了对其投运情况的监管难题。

“农村污水处理设备数量多、分布广,且由各个乡镇各自负责运维管理,靠我们人力监管非常困难。”连云港市生态环境局土壤处

处长居亚东表示,目前全市农村共建有1311套生活污水治理设施,覆盖100%的行政村。由于部分乡镇运维资金、人员不到位,设备不能按时启用,或运转时长不够,因此形同虚设。

如何对农村生活污水治理设施运行情况实施有效监管?连云港供电公司联合市生态环境局研发发电力“鹰眼”,将治理设施的异常用电特征分为长时间低值或零值、低频高低交替波动、极端天气下设备停止三类,整合三种异常用电特征建立大数据分析模型,真实反映污水处理设施的运行状态,对于连续一周用电异常的农村生活污水设施,及时告知生态环境局,由其安排督查人员开展线下核查。

针对部分乡镇反映污水处理设施运行能耗成本过高,为省电经常间歇性开启,进而影响污水治理效果的问题,连云港供电公司也为污水处理站提供了高性价比用能方案:安装16块、每块功率为275瓦的光伏发电板,供污水处理设施白天正常运转时使用,预计一年可减少电费支出7000元。

特约记者 夏衍

## 江宁横溪所奋战3小时为核酸采样点送电

本报讯 (马文龙 章雷 李跃森)7月1日,南京市江宁区横溪供电所电工奋战3小时,为横溪街道陶吴集镇南京达丰工贸集团有限公司内的核酸采样点接电成功。

入梅以来,南京持续晴热高温,闷热难耐。6月29日至30日,南京新增新冠肺炎本土确诊病例5例、无症状感染者2例,其中江宁区新增本土确诊病例2例、无症状感染者1例。

为此,江宁区新冠肺炎疫情联防联控工作指挥部统一安排,在全区范围内迅速开展新一轮区域核酸检测。为给核酸采样点医护人员营造一个清凉舒适的工作环境,同时避免排队等候做核酸的居民在阳光下暴晒,江宁区横溪街道决定拆除西阳、西泉、甘泉湖、甘西、陶吴等5个

社区在室外搭建的帐篷式核酸采样点,临时征用达丰工贸集团的1000多平方米厂房做为核酸采样点,但厂房内原有导线无法满足核酸采样点的用电需求。

7月1日11时许,陶吴社区党支部书记刘春海打电话到横溪供电所,请该所在当日17点前完成达丰工贸集团厂房核酸采样点的电源接入工程。

该所立即组织人员赴现场勘察,敲定供电方案,并派6名人员携带施工器材于13时许赶到现场施工。

经过3小时连续奋战,施工人员完成了截面积16平方毫米的160米长架空电力电缆接入,还安装断路器1台、空调插座4个,并协助安装柜式空调4台,提前1小时为核酸采样点送上了电。

## 宝应夏集所巧解排涝泵站用电难题

本报讯 (郑宝元 昌文桂)“你们的供电服务真好,不但将配变及时移位保障了村里排灌泵站用电,还帮我们村委节省了7万余元投入。”6月29日9时许,宝应县夏集镇丰收村党支部书记胡桂林对前来为该村排涝泵站装表接电的夏集供电所台区客户经理陈友东和电工李定军说。

丰收村排涝泵站建于2005年,由一台容量为80千伏安的农业专变供电。2018年,因泵站地理位置偏僻,加之冬季停用时无人看管,专变及其电缆配套设施被盗窃。之后,此地块被夏集镇住建科工业集中区征用,泵站一直处于荒废状态。

今年6月,该集中区建成,周边还有100多亩农田未被征用。为保障农田排灌和工业集中区排涝正常运行,需要重新启用泵站。由于购买、安装1台配变及其电缆等设备至少需七八万元,6月

24日,胡桂林向陈友东求助。次日,所长吕寿明即带领电工赴现场勘察,发现该村泵站使用一台功率为75千瓦的电机,而离泵站最近的综合变容量为200千伏安,只接了6户居民用电,可以为泵站供,但其距丰收村泵站约500米,供电半径较长,使用时可能出现低电压现象。经商议,吕寿明决定将配变移位,并沿其所在10千伏子线路同杆架设低压线路延伸至泵站附近。

6月27日,该所协调宝应县供电公司带电作业人员解除配变高压引下线,组织施工人员移动配变位置,并沿子线路同杆架设400米低压线路至泵站附近。

## 苏电杯 好新闻

国网常州供电公司、中国能建江苏电建一公司联办

(上接1版)强化底线思维,持续推进理论研究创新、系统平台创新和电网技术创新。

调研中,辛保安与中国工程院院士沈国荣、薛禹胜及在场的科研人员亲切交流。他指出,创新是第一动力,人才是第一资源。希望院士专家更好发挥“传帮带”作用,培养更多优秀青年人才,为国家电网公司创新发展提供智力支持,注入强劲动力。广大科技工作者要大力弘扬科学家精神和工匠精神,勇攀高峰、敢为人先,执着专注、精益求精,集智攻关、团结协作,用奋斗成就梦想,以实干创造未来。

辛保安主持召开座谈会,听取

## 坚定“保供有我我必胜”信心 确保迎峰度夏举措落地见效

了南瑞集团的工作汇报。他指出,南瑞集团发展步伐快、支撑能力强、创新实力优、经营效益稳,广大干部员工特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关,展现了求真务实的工作作风、朝气蓬勃的精神风貌,值得充分肯定。他强调,南瑞集团要认真落实国家电网公司党组部署,瞄准世界科技前沿,聚焦国际领先目标,不用扬鞭自奋蹄,百尺竿头思更进,为国家电网公司高质量发展提供坚强支撑。一要

大力推进科技创新。强化关键核心技术攻关,着力攻克“卡脖子”环节,多出快出“从0到1”的原创新成果,把科技的命脉牢牢掌握在自己手中,努力打造能源电力领域国家战略科技力量。二要狠抓经营质效提升。大力培育新增长点,积极布局战略性新兴产业,加快推动产品向数字化、智能化、高端化升级。深入挖潜增效,强化供应链成本精益管理,着力防范化解各类风险,确保稳健经营。三要加大人才

培育力度。深入实施人才培养“三大工程”,加快形成结构合理、素质优良的人才梯队。优化人才培养、使用、吸引、激励机制,积极推行揭榜挂帅制和项目总师制,为优秀人才施展才华搭建舞台。四要持续深化改革攻坚。对照国家电网公司“改革实效年”任务清单,逐项抓好落实,确保务期必成。深化三项制度改革,进一步增强内生动力、激发企业活力。持续完善内控机制,坚持依法合规经营,提升企业

治理效能。五要全面加强党的建设。始终把政治建设摆在首位,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。深入推进“旗帜领航”党建工程,促进党建与生产经营深度融合,打造“四优五过硬”的领导班子和干部人才队伍,纵深推进全面从严治党。

国家电网公司总经理助理兼办公室主任李抒祥、副总工程师兼华东分部主任李桂生、副总工程师兼产业部主任奚国富、副总工程师兼设备部主任金炜,以及南瑞集团董事长、党委书记冷俊,总经理、党委副书记胡江溢,名誉院长薛禹胜、沈国荣院士等参加调研。

## 社会新闻

### 优惠实则是诈骗 贪心差点吃大亏

本报讯 6月25日,溧阳市埭头供电所台区经理常刚志在核对一笔电费退费申请工单时发现了蹊跷,为埭头镇一用电客户避免了一次上当受骗。

当日上午,埭头供电所接到一张95598转来的业务工单,工单联系人为湖南省长沙市雨花区一居民,反映“因自身原因通过支付宝渠道交纳电费,误将1900元电费交至李某某电费账户,要求申请退费。”

该所台区经理常刚志立即通过工单上预留的电话与该长沙客户取得联系,对方表示自己在6月22日至23日分7次向一电费账户预交了1900元电费,结果发现户号写错。根据该客户提供的电费户号,常刚志通过营销系统查询发现,这1900元钱交到了李某某的电费账户上。考虑到近期以电费代缴形式进行诈骗的活动较多,常刚志随即联系李某某了解情况。

李某某表示,他儿媳在微信朋友圈看到有人发布代缴电费可享优惠的信息。想到自己工单上用电量较大,李某某便添加了对方的微信。对方表示,只需转账1000元,便可代缴1900元电费。李某某当即向其转账1000元,并在随后确认了1900元电费已打入自家的电费账户。“等你确认电费到账后,对方就会向95598反映错缴,要求退款。如果按正常退费流程完成退费,那么你转账的1000元钱就打了水漂!”在常刚志的解释下,李某某才恍然大悟。

随后,埭头供电所所长夏国玺与该长沙客户再次电话联系,面对“不退费就投诉”的威胁,建议其报警,由警方介入调查。对方自知骗术露出了马脚,主动提出不再申请退费。(时志明 彭迪)

### 混淆分时和阶梯 一番解释疑虑消

本报讯 7月4日,南京市高淳区砖墙镇洪户村村民蒋女士来到砖墙供电所营业厅要求取消分时电价。该所营业员王琴仔细询问,得知客户混淆了分时电价和阶梯电价概念,便仔细讲解两者区别,在对客户家采用分时电价的优劣后,打消了客户的疑虑。

“我要取消分时电!”当日上午,蒋女士来到砖墙供电所营业厅,一边把柜台拍得“啪啪”响,一边大声嚷嚷道。负责接待她的王琴当即耐心劝说,并迅速将客户提供的电费总户号输入营销系统查询。“您先消消气!您看,自从您家开通分时电价后,一共抄表产生用电量1240度。如果不开通的话,按照每度电0.5283元计算,需交电费665元,而开通后一共只交了558元。所以,开通分时电价省了97块钱啊!”王琴笑着帮蒋女士算了一笔账。“朋友和我说了,开通分时电价超过一定用电量每度电就要涨价了,才不是0.5283元!”蒋女士气呼呼地说。

王琴一听,明白客户是将阶梯电价和分时电价的概念弄混了。于是,她拿出宣传栏中的阶梯电价宣传小册子向蒋女士解释道:“您说的超过一定度数就要涨价的情况指的是阶梯电价,和分时电价无关。阶梯电价规定,每户居民第一档电量基数为230度,一年累计超过2760度的部分就要计算阶梯电价。我刚才看了您的用电情况,一年连第一档基数的一半都用不到,所以阶梯电价政策对您家来说是不受影响的。”(夏丽旗 孔丹军)



### 智能家居,到底是省电还是耗电?

随着科技发展,居民提升了对居家生活的智能需求,智能家居已成为新潮流。智能空调、洗碗机、扫地机器人……这些走入大家视野中的“新朋友”在给生活带来便利的同时,是否也会增加电费“负担”呢?

#### 智能家居会耗多少电?

智能家居的核心是系统。一般来说,系统会通过有线电路、射频、WiFi等方式连通家中所有的智能化电器,通常与家中的路由器并列安装。

市面上绝大多数的智能家居系统控制盒的功率在0.5~1瓦,即使24小时不停,一年也仅需花费不到10元的电费。所以,智能家居系统控制盒消耗的电量是很小的。但是,这并不包括第三方智能设备,即在智能家居系统控制下的其他智能家电,不同的智能电器耗电量各不相同。

#### 1. 智能冰箱

自动进行冰箱模式切换,始终让食物保持最佳存储状态;用户可通过手机、电脑,随时了解冰箱里食物的数量、保鲜保质信息;为用户提供健康食谱和营养禁忌,提醒用户定时补充食品。由于智能冰箱在构造上配备了大量的感应器,更先进的温控系统以及大面积液晶显示屏,故耗电量比普通冰箱高,按照一般家庭的使用情况,平均每年要比普通冰箱多花40~80元。

#### 2. 智能扫地机器人

体积小、灵活且占地面积不大,能轻松打扫平常不易打扫的地方。目前,大多数品牌的智能扫地机器人功率一般为35~50瓦,按每天使用40分钟计算,一年的电费也不过10元。

#### 3. 智能空调

智能空调一般以中央空调的形式存在,会根据主人所在房间及生活习惯,提前对室内温度进行调整,故在使用时间上比普通空调多出5~10分钟,平均每年的电费比普通空调多约150~250元。

#### 4. 智能照明系统

智能照明系统会随着主人在屋内的移动自动开启或关闭,这一点与不随手关灯相比,反而更节省。但考虑到智能感应系统的额外耗电电量,智能照明与我们平时使用的普通照明在耗电上区别不大。小葱